



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ

# **НУМИЗМАТИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ 2009 ГОДА**

К 80-летию А.С. Мельниковой  
и 90-летию В.В. Узденикова

*Москва, 19-20 ноября 2009 г.*

*Тезисы докладов и сообщений*

МОСКВА

2009

**Кизикин нового типа, найденный на поселении  
Гаркуша I (Патрей)**

Летом 2009 г. на поселении Гаркуша I, которое отождествляется большинством исследователей с античным Патреем, местными жителями была найдена электрическая монета Кизика неизвестного ранее типа. По их сведениям монета была обнаружена на затопленной части памятника напротив «батарейки» (крепости римского времени), в 50 м. от берега. Активное заселение этой части поселения относится к эпохе эллинизма, однако здесь встречаются отдельные находки и комплексы архаического и классического периодов.

Именно к этому времени, судя по всему, принадлежит рассматриваемая электрическая монета Кизика (см. рис.). Она имеет на лицевой стороне изображение головы барана, влево, под ним – тунца, влево. Обратная сторона представляет собой вдавленный квадрат, который состоит из четырех прямоугольных углубленных секторов неправильной формы, расположенных в разных плоскостях и разделенных широким линейным крестом. Несмотря на отсутствие данных о весе описываемой монеты, определение ее номинала не вызывает особых трудностей. Судя по размерам (диаметр – 1,9 см), она представляет собой статер – основной номинал электрической чеканки Кизика, вес которого в среднем составляет 16,1 г.

Рассматриваемая электрическая монета Кизика представляет собой совершенно новый, неизвестный до настоящего времени монетный тип, который дополняет многочисленную галерею изображений на кизикинах. В начале XX в. насчитывалось 223 различных типа этих монет (*Fritze, 1912. S. 2–16*), сейчас их число составляет 275 (*Hurter S.M., Liewald H.-J. Neue Münztypen der Kyzikener Elektronprägung // Schweizerische Numismatische Rundschau, Bd. 81. 2002. S. 23–37*). Как видим, электрические моне-

ты Кизика представляют собой довольно необычное для практики античной и современной монетной чеканки явление: на них отсутствует постоянный монетный тип, напротив – каждая новая эмиссия отличается от других своим особым изображением. На начальном этапе изучения кизикинов это обстоятельство затрудняло их систематизацию и датировку. Однако исследование эволюции вдавленного квадрата на оборотной стороне кизикинов позволило Г. фон Фритце выделить основные хронологические группы этих монет, что вплоть до настоящего времени составляет основу для их изучения.



Исследование вдавленного квадрата поможет и нам определить примерное время выпуска рассматриваемой монеты. Неправильная форма прямоугольных секторов, составляющих вдавленный квадрат, а также разделяющий его широкий линейный крест являются признаками второй хронологической группы по классификации Г. фон Фритце, которая датируется 550–460 гг. до н.э.

В пользу этого предположения также выступают типологические наблюдения. Изображение барана на лицевой стороне рассматриваемой монеты характерно для первых двух групп электроной чеканки Кизика. Причем именно во второй группе пред-

ставлено наибольшее число монетных типов с его изображением – 3 монеты несут на себе изображение этого животного. Ближе всего к нашему находится изображение головы барана, влево на гектах и гемигектах первой группы по классификации Фритце (*Fritze, 1912. № 19, Taf. I, 19, 20*) и на статерах второй группы с изображением протомы барана, влево (*Fritze, 1912. № 46, Taf. I, 47*). На остальных монетах второй группы мы находим изображение всей фигуры этого животного.

Типологический ряд последующих групп электровых монет Кизика развивается в направлении усложнения композиции изображения либо повышения его художественного уровня. Поэтому в последних двух группах мы практически не находим изображений животных, тем более отдельных их частей (протом, изображений голов). Им на смену приходят фантастические существа, мифологические персонажи, произведения искусства и реальные люди.

Особенности оформления лицевой стороны рассматриваемого кизикина и характерные черты вдавленного квадрата на его оборотной стороне заставляют отнести его ко второй хронологической группе по классификации Фритце и датировать 550–460 гг. до н.э.

Таким образом, электровая монета Кизика, о которой идет речь в докладе, относится к одним из самых ранних находок монет этого полиса на территории Северного Причерноморья и Азиатского Боспора. Напомню, что проникновение кизикинов в этот регион датируется рубежом VI–V вв. до н.э. К этому времени относятся многочисленные единичные находки этих монет, а также клады из Ольвии и поселения Гаркуша I (Патрей).